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รายงานการประชุม
คณะกรรมการบริหารการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
ครั้งที่  กทภ. 4/2546 

วันพุธที่ 15  ตุลาคม  2546   เวลา 15.00 น.

ณ  ตึกสันติไมตรี  ทำเนียบรัฐบาล
------------------------------
เริ่มประชุมเวลา 15.00 น.
ระเบียบวาระที่ 3 :
เรื่องเพื่อทราบ
ระเบียบวาระที่ 3.1 :
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมรายงานผลการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
1.
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม (นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ) รายงานต่อที่ประชุมสรุปได้ว่า 
(1)
ขณะนี้เหลือเวลาก่อนเปิดสนามบินสุวรรณภูมิเพียง 23 เดือนเศษ แต่ตนยังมั่นใจว่าจะสามารถเปิดบริการสนามบินได้ตามกำหนด ทั้งนี้ ทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะต้องทำงานในหน้าที่รับผิดชอบให้ได้ตามเวลาที่กำหนดในแผนงาน โดยมีคณะกรรมการเร่งรัดการดำเนินงานก่อสร้างท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ และปลัดกระทรวงคมนาคมคอยติดตามกำกับดูแลและช่วยประสานงาน
(2)
อาคารผู้โดยสารและอาคารเทียบเครื่องบิน ขณะนี้พบว่าการก่อสร้างล่าช้าจากแผนอยู่ 5 เดือน จึงจำเป็นต้องปรับแผนก่อสร้างใหม่เพื่อให้ทุกงานแล้วเสร็จทันก่อนเปิดสนามบินในวันที่ 29 กันยายน 2548 ประกอบกับมีงานใหม่ๆ เพิ่มเติมเข้ามาอีกหลายงานเพื่อเพิ่มขีดความสามารถให้สนามบินรองรับผู้โดยสารเมื่อเริ่มเปิดได้ถึง 45 ล้านคนต่อปี เช่น การปรับเปลี่ยนระบบการตรวจสอบกระเป๋าและสัมภาระของผู้โดยสารให้ทันสมัยสอดคล้องกับมาตรฐานของ U.S. Department of Homeland Security เป็นต้น ดังนั้น แผนดำเนินงานก่อสร้างอาคารผู้โดยสารและอาคารเทียบเครื่องบินที่จะปรับใหม่ (Revised Master Program) ทางกลุ่มบริษัท
ผู้รับเหมาจึงจะต้องเพิ่มทั้งจำนวนคนและเครื่องมือเพื่อเร่งรัดงานให้ทันตามที่ต้องการ แต่ทางกลุ่มบริษัทผู้รับเหมาแจ้งว่าอาจจะต้องมีค่าใช้จ่ายของบริษัทเพื่อเร่งรัดงานให้เร็วขึ้น ตนจึงขอให้ทางกลุ่มบริษัทผู้รับเหมารับภาระค่าใช้จ่ายดังกล่าวไว้เอง และขอให้กลุ่มบริษัทผู้รับเหมาไม่เรียกร้องเงินชดเชยความเสียหายจากการดำเนินงานล่าช้า หรือผิดสัญญาที่ผ่านมาของบริษัท ท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งใหม่ จำกัด (บทม.) ด้วย ในขณะเดียวกันก็ขอให้ บทม. อนุญาตให้กลุ่มบริษัทผู้รับเหมาขยายวันแล้วเสร็จของงานหลักที่สำคัญ (Substantial Completion Date) จากเดิมวันที่ 1 ธันวาคม 2547 เป็นวันที่ 31 มีนาคม 2548 โดยไม่มีการเรียกเงินค่าปรับ ส่วนวันที่แล้วเสร็จสมบูรณ์ (Final Completion Date) นั้น ยังคงเป็นวันที่ 1 มิถุนายน 2548 ตามสัญญาเดิม ทั้งนี้ หากทั้งสองฝ่ายสามารถตกลงกันตามเงื่อนไขข้างต้นได้ ก็จะขอให้มีการลงนามในสัญญากันใหม่ โดยจะเชิญองค์กรระหว่างประเทศ สถานทูต บริษัทสายการบิน ฯลฯ เข้ามาเป็นสักขีพยานในการลงนามสัญญาด้วย
(3)
สำหรับความล่าช้า ในกรณีที่จะให้เอกชน เป็นผู้ลงทุนก่อสร้างอาคารที่จอดรถหน้าอาคาร
ผู้โดยสารนั้น ขณะนี้ได้ให้นโยบายไปว่าอาจจะให้ บทม. ลงทุนก่อสร้างไปก่อน แล้วจึงหา
เอกชนมาบริหารอาคารจอดรถในภายหลัง
2.
ที่ประชุมรับทราบ 
ระเบียบวาระที่ 3.2 :
มติคณะรัฐมนตรีเห็นชอบมติคณะกรรมการบริหารการพัฒนา
ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ ครั้งที่ กทภ. 3/2546
1.
กรรมการและเลขานุการได้รับมอบหมายให้ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ 23 กันยายน 2546 เห็นชอบตามมติคณะกรรมการ กทภ. จำนวน 4 เรื่อง ได้แก่
(1)
นโยบายการเก็บค่าผ่านทางหลวงพิเศษ (มอเตอร์เวย์)
(2)
ศูนย์รถโดยสารปรับอากาศ (Airport Express) ที่อาคารผู้โดยสาร
(3)
โครงการลงทุนระบบแจ้งข้อมูลผู้โดยสารล่วงหน้า (APIS: ADVANCED PASSENGER INFORMATION SYSTEM) และเครื่องเอกซเรย์กระเป๋าสัมภาระผู้โดยสาร ของกรมศุลกากร
(4)
การให้เอกชนร่วมลงทุนในโครงการรถไฟสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิ
2.
ที่ประชุมรับทราบ
ระเบียบวาระที่ 3.3 :
รายงานความก้าวหน้าการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
ระเบียบวาระที่ 3.3.1:
ผลการดำเนินงานของคณะกรรมการเร่งรัดการดำเนินงานก่อสร้าง
ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
1.
ประธานกรรมการ กทภ. อนุญาตให้ประธานกรรมการเร่งรัดการดำเนินงานก่อสร้างท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ (นายสมบัติ อุทัยสาง) ชี้แจงผลการดำเนินงานของคณะกรรมการเร่งรัดฯ ในช่วง 2 เดือนที่ผ่านมา สรุปได้ว่า คณะกรรมการเร่งรัดฯ ได้ดำเนินการตามนโยบายของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมในการเร่งรัดการปรับแผนดำเนินงานก่อสร้างอาคารผู้โดยสาร และอาคารเทียบเครื่องบิน (Revised Master Program) ซึ่งต้องปรับแผนใหม่เนื่องจากงานก่อสร้างอาคารฯ ถึงปัจจุบันล่าช้ากว่ากำหนดในแผนเดิมร้อยละ 28 เป็นผลให้งานที่ต่อเนื่องอีกกว่า 70 งานต้องล่าช้าตามไปด้วย นอกจากนี้ยังต้องปรับแผนเพื่อรองรับการที่ บทม. มีงานเพิ่มเข้ามาใหม่บางงาน เช่น การก่อสร้างอุโมงค์สถานีรถไฟใต้อาคารผู้โดยสาร การขยายพื้นที่เพื่อการพาณิชย์ในอาคารผู้โดยสาร และการขยายความยาวทางวิ่ง เป็นต้น ทั้งนี้ ในการปรับแผนใหม่ได้ยึดหลักการที่ประธานกรรมการ กทภ. ได้ให้ไว้ในเรื่อง Reverse Engineering คือยึดวันเปิดให้บริการสนามบินในวันที่ 29 กันยายน 2548 ไว้ตามเดิม แล้วทำแผนงานก่อสร้างของงานย่อยทุกงานย้อนกลับมาจนถึงปัจจุบัน รวมถึงการประสานแผนที่ได้ปรับใหม่กับแผนงานก่อสร้างของหน่วยงานอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง เช่น บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) บริษัท วิทยุการบินแห่งประเทศไทย จำกัด ด้วย อย่างไรก็ตาม ตนมีความเห็นว่าหากคณะกรรมการ กทภ. จะมีมติเพียงรับทราบและเห็นชอบกับแผนซึ่งปรับใหม่ (Revised Master Program) โดยไม่มีการกำหนดให้ผู้บริหารสูงสุดของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิต้องรับผิดชอบดำเนินการก่อสร้างงานในส่วนที่หน่วยงานนั้นๆ รับดำเนินการแล้ว ตนก็เกรงว่าสนามบินก็อาจจะไม่สามารถเปิดบริการได้ตามกำหนด นอกจากจะกำหนดให้ผู้บริหารสูงสุดของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต้องลงนามในสัญญาผูกพันกับ บทม. เพื่อยืนยันว่าจะดำเนินงานในส่วนที่รับผิดชอบได้แล้วเสร็จตามกำหนดเวลาของแผนซึ่งปรับใหม่ และถ้าไม่สามารถดำเนินการได้ตามแผนก็จะต้องได้รับการพิจารณาถึงประสิทธิภาพในการบังคับบัญชาต่อไป
2.
ที่ประชุมมีมติเห็นชอบ ตามข้อเสนอดังกล่าวของคณะกรรมการเร่งรัดการดำเนินงานก่อสร้าง
ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ ในการให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิลงนามข้อตกลงกับบริษัท ท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งใหม่ จำกัด (บทม.) เพื่อผูกพันว่าจะสามารถเร่งรัดงานก่อสร้างในส่วนที่หน่วยงานรับผิดชอบให้แล้วเสร็จ สอดคล้องตามกำหนดเวลาของ บทม. ในแผนดำเนินงานก่อสร้างท่าอากาศยานที่ปรับใหม่ (Revised Master Program) กับบริษัทผู้รับเหมาก่อสร้าง เพื่อให้ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิเปิดให้บริการได้ในวันที่ 29 กันยายน 2548
ระเบียบวาระที่  3.3.2:
ผลการดำเนินงานของคณะอนุกรรมการบริหารและพัฒนากิจการ
ภายในท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
1.
คณะอนุกรรมการบริหารและพัฒนากิจการภายในท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ ได้รายงานผลการดำเนินงานของคณะอนุกรรมการฯ ตามรายละเอียดในเอกสารวาระการประชุม สรุปได้ว่า บทม. กำลังอยู่ในระหว่างว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษา ออกแบบการจัดสรรพื้นที่ภายในอาคารผู้โดยสาร และออกแบบการจัดภูมิทัศน์ภายในท่าอากาศยาน และบริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) ได้รับมอบหมายให้เชิญบริษัทสายการบินต่างๆ ประชุมหารือเพื่อเตรียมการโยกย้ายไปสนามบินสุวรรณภูมิ
2.
ที่ประชุมรับทราบ
ระเบียบวาระที่  3.3.3:
ผลการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
1.
ประธานกรรมการ กทภ. ได้ซักถามความคืบหน้าการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ พร้อมทั้งปัญหาอุปสรรคที่มี ซึ่งหน่วยงานต่างๆ ได้ชี้แจงตอบข้อซักถาม 
สรุปได้ดังนี้
(1)
โครงการทางด่วนขั้นที่ 3 ตอน S1 ซึ่งได้ลงนามในสัญญาว่าจ้างบริษัทผู้รับเหมาแล้ว มีกำหนดจะสร้างแล้วเสร็จในเดือนมกราคม 2548 
(2)
กรมโยธาธิการและผังเมืองได้ลงนามในสัญญาว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษา เอส. เจ. เอ ทรีดี จำกัด ไปแล้ว เพื่อมาศึกษาจัดทำผังเฉพาะของพื้นที่รอบสนามบินสุวรรณภูมิ และกระทรวงมหาดไทยกำลังจัดทำประกาศกระทรวงเพื่อกำหนดประเภท ชนิดอาคารที่จะห้ามก่อสร้าง ดัดแปลง 
รื้อถอน หรือเคลื่อนย้ายในบริเวณรอบสนามบินสุวรรณภูมิแล้ว
(3)
ขณะนี้งานก่อสร้างเสาเข็มของอาคารต่างๆ ทั้ง 5 กิจกรรมภายในสนามบินของบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) (บกท.) ได้ก่อสร้างแล้วเสร็จ รวมทั้งงานปรับความแข็งแรงของพื้นดินเดิม และ บกท. ได้ลงนามในสัญญากับบริษัทผู้รับเหมาทั้ง 5 ราย เพื่อการก่อสร้างอาคารแล้ว งานทั้งหมดจะใช้เวลาก่อสร้าง 16 เดือน โดยจะแล้วเสร็จในวันที่ 31 ธันวาคม 2547
(4)
กรมทางหลวงจะก่อสร้างถนนทางเข้าออกอาคารผู้โดยสารด้านเหนือ และทางเข้าออก
สนามบินด้านใต้แล้วเสร็จในเดือนพฤษภาคม 2547 ส่วนทางเข้าออกสนามบินจากถนน
กิ่งแก้วทั้ง 2 จุด และถนนอ่อนนุชได้รับงบประมาณปี 2547 มาดำเนินการก่อสร้างแล้ว โดยกรมทางหลวงจะออกประกวดราคาหาผู้รับเหมาในเร็วๆ นี้ และงานก่อสร้างจะแล้วเสร็จก่อนเปิดใช้สนามบินในเดือนกันยายน 2548 สำหรับการขยายถนนมอเตอร์เวย์กรุงเทพ-ชลบุรี ขณะนี้ได้รับอนุมัติให้ลงนามว่าจ้างบริษัทผู้รับเหมาแล้ว จะก่อสร้างแล้วเสร็จภายในเดือนพฤศจิกายน 2547 นอกจากนี้ยังได้รับงบประมาณปี 2547 มาขยายทางหลวงหมายเลข 34 (ถนนบางนา-ตราด) สำหรับทางตรงกลางที่รถวิ่งได้เร็วเป็นพิเศษ จากจุดเริ่มต้นที่บางนาถึงสนามบิน
สุวรรณภูมิ เป็น 8 ช่องจราจร และจากทางเข้าสนามบินถึง กม. 30 เป็น 6 ช่องจราจร พร้อมทั้งก่อสร้างสะพานลอยรถยนต์ข้ามถนนบางนา-ตราด ที่แยกบางพลีเพิ่มอีก 2 ช่องจราจร
(5)
บริษัท วิทยุการบินแห่งประเทศไทย จำกัด รายงานว่าขณะนี้ได้ดำเนินงานหอบังคับการบิน
ล่าช้าไปเล็กน้อย แต่จะเร่งรัดเพื่อให้ลงนามกับบริษัทผู้รับเหมาก่อสร้างให้ได้ภายในเดือนพฤศจิกายนนี้ และจะก่อสร้างเสร็จทันการเปิดใช้สนามบิน
(6)
สำนักงานตำรวจแห่งชาติ รายงานว่าใคร่จะขอให้ทาง บทม. จัดพื้นที่ในอาคารผู้โดยสารสำหรับเป็นห้องพักสับเปลี่ยนการเข้าปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่สำนักงานตรวจคนเข้าเมือง ซึ่งต้องมีภารกิจตลอด 24 ชั่วโมงในการตรวจคนเข้าเมืองและผู้โดยสารขาออก สำหรับใช้พักผ่อนในช่วงที่มีภารกิจน้อย เพื่อจะได้เป็นระเบียบเรียบร้อยและเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน นอกจากนี้จำเป็นต้องจัดให้มีที่ทำการหรือสถานีตำรวจเพื่อบริการผู้โดยสารไว้ภายในอาคารผู้โดยสาร และไว้ภายในสนามบินอีกแห่งหนึ่งเพื่อบริการผู้ปฏิบัติงานในสนามบิน
(7)
บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) (ทอท.) รายงานว่า ขณะนี้คณะกรรมการ ทอท. ได้พิจารณาการใช้ประโยชน์พื้นที่และอาคารในสนามบินดอนเมืองตามผลการศึกษาของบริษัทที่ปรึกษาไปแล้ว โดยผลศึกษาสรุปว่า บริษัท การบินไทยฯ จะยังคงใช้ศูนย์ซ่อมเครื่องบินที่สนามบินดอนเมืองต่อไป สำหรับอาคารผู้โดยสารภายในประเทศปัจจุบันควรจะนำมาใช้เป็นอาคารผู้โดยสารสำหรับเครื่องบินส่วนบุคคล (General Aviation) ซึ่งมีประมาณ 5 พันเที่ยวบินต่อปี ตลอดจนเครื่องบินเช่าเหมาลำ และเครื่องบินขนสินค้า สำหรับทางวิ่ง (Runways) ในสนามบินจะยังคงใช้ในกิจการบินของกองทัพอากาศและใช้เป็นทางวิ่งสำรองฉุกเฉินเมื่อเครื่องบินไม่สามารถใช้สนามบินสุวรรณภูมิได้ สำหรับอาคารผู้โดยสารต่างประเทศปัจจุบันจะดัดแปลงไปเป็นอาคารแสดงสินค้าชั่วคราว ซึ่งในอนาคตจะสามารถนำกลับมาใช้เพื่อการบินพาณิชย์ใหม่ได้หากมีความจำเป็น ส่วนอาคารสินค้าปัจจุบันจะสามารถดัดแปลงไปใช้ในกิจกรรมโชว์รถยนต์หรือโชว์เครื่องบิน และอาคารสินค้าทางด้านใต้สนามบินบางส่วนจะดัดแปลงไปใช้สำหรับหน่วยงานของรัฐ เช่น สถาบันการบินพลเรือน เป็นต้น
2.
ประธานกรรมการ กทภ. ได้รับทราบความก้าวหน้าและปัญหาอุปสรรคแล้ว มีบัญชาให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องรับไปดำเนินการ ดังนี้
(1)
ขอให้กระทรวงคมนาคมนำเสนอแผนที่ชัดเจนต่อที่ประชุมว่า จะมีการใช้ประโยชน์สนามบินดอนเมืองต่อไปอย่างไรภายหลังวันที่ 29 กันยายน 2548 ทั้งนี้ ขอให้เป็นแผนที่ทุกฝ่ายได้ร่วมกันพิจารณา และได้ข้อยุติเป็นส่วนใหญ่แล้วว่าจะใช้ประโยชน์สนามบินดอนเมืองในระยะยาวต่อไปอย่างไร โดยคำนึงถึงค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาสนามบินดอนเมือง ซึ่งจะพยายามให้มีค่าใช้จ่ายน้อยที่สุดด้วย
(2)
เนื่องจากในไม่กี่ปีข้างหน้า หนังสือเดินทางของไทยจะใช้ระบบไมโครชิพติดอยู่ ซึ่งจะทำให้การตรวจตราหนังสือเดินทางทำได้สะดวกและรวดเร็ว จึงขอให้ผู้เกี่ยวข้องเตรียมแผนปฏิบัติไว้รองรับเรื่องนี้ด้วย
(3)
อีกไม่นานประเทศไทยจะมีชาวต่างประเทศที่ได้รับบัตรสิทธิพิเศษ (Elite Card) เดินทางเข้ามาท่องเที่ยวในประเทศไทยแบบ Frequent Visitors จึงขอให้มีการเตรียมวางแผนจัดช่องตรวจตราหนังสือเดินทางให้แก่นักท่องเที่ยวกลุ่มนี้ไว้เป็นพิเศษ และให้การตรวจนั้นสามารถรองรับเทคโนโลยีใหม่ๆ ที่จะใช้กันทั่วโลกด้วย
(4)
ขอให้ บทม. จัดเตรียมพื้นที่ภายในอาคารผู้โดยสารสำหรับเป็นห้องพักให้แก่เจ้าหน้าที่สำนักงานตรวจคนเข้าเมืองและเจ้าหน้าที่ตำรวจผู้ปฏิบัติงานภายในอาคารผู้โดยสารตามความ
จำเป็นและเหมาะสมด้วย
(5)
ขอให้ บทม. จัดพื้นที่ภายในสนามบินในตำแหน่งที่สะดวกแก่การติดต่อของประชาชน เพื่อใช้เป็นที่ตั้งของสถานีตำรวจไว้รองรับสนามบินสุวรรณภูมิที่จะมีประชาชนเข้ามาใช้บริการเป็นจำนวนมากต่อไปด้วย
3.
ปลัดกระทรวงคมนาคมได้ชี้แจงรายละเอียดของแผนดำเนินการก่อสร้างอาคารผู้โดยสาร อาคารเทียบเครื่องบิน และงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่ปรับแผนร่วมกันใหม่ต่อที่ประชุม  สรุปได้ว่า
(1)
ได้มีการหารือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิทุกหน่วยงานเพื่อรับทราบ Revised Master Program และร่วมกันจัดทำแผนก่อสร้างของหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้งานทุกงานสัมพันธ์สอดคล้องกับ Revised Master Program เรียบร้อยแล้ว ทั้งนี้ โดยใช้กำหนดวันที่กลุ่มบริษัท ITO Joint Venture จะก่อสร้างอาคารผู้โดยสารและอาคารเทียบเครื่องบินแล้วเสร็จสำหรับ Substantial Completion Date คือวันที่ 31 มีนาคม 2548
(2)
งานที่จะต้องให้ความสนใจติดตามกำกับอย่างใกล้ชิดต่อไป ได้แก่ งานก่อสร้างสะพานเชื่อมถนนยกระดับหน้าอาคารผู้โดยสารเพื่อเข้าไปยังอาคารผู้โดยสารซึ่งอยู่ในสัญญาของบริษัท ITO Joint Venture เพราะจะต้องจัดทำแผนก่อสร้างของบริษัทผู้รับเหมาทั้ง 2 โครงการให้สอดคล้องกันตลอดเวลา
(3)
เมื่อวันที่ 13 ตุลาคม 2546 ตนได้เชิญผู้บริหารทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิมาลงนามบันทึกความเข้าใจ (MOU) กับ บทม. เพื่อรับทราบ Revised Master Program เรียบร้อยแล้ว
(4)
ตามแผนซึ่งปรับใหม่กำหนดให้เครื่องบินลำแรกทำการบินทดสอบการใช้ทางวิ่งตะวันตกเป็นครั้งแรกในวันที่ 1 พฤษภาคม 2548 และทดสอบการใช้ทางวิ่งตะวันออกเป็นครั้งแรกในวันที่ 15 มิถุนายน 2548
4.
ที่ประชุมรับทราบ
ระเบียบวาระที่ 3.4 :
เอกภาพของสถาปัตยกรรมของอาคารในสนามบินสุวรรณภูมิ
1.
ประธานกรรมการ กทภ. ได้อนุญาตให้เจ้าหน้าที่บริษัท วิทยุการบินแห่งประเทศไทย จำกัด (บวท.) บทม. และบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) (บกท.) นำเสนอเอกภาพของสถาปัตยกรรมของอาคารและการจัดภูมิทัศน์ภายในสนามบินสุวรรณภูมิ
2.
เจ้าหน้าที่ บวท. บทม. และ บกท. ได้นำเสนอเอกภาพสถาปัตยกรรมของอาคารและการจัดภูมิทัศน์ภายในสนามบิน สรุปได้ว่า ลักษณะของอาคารที่ออกแบบแบ่งได้เป็น 3 กลุ่ม คือ กลุ่มแรกเป็นอาคารของ บทม. และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ประกอบด้วย อาคารผู้โดยสารและอาคารเทียบเครื่องบิน อาคารสำนักงาน AIMS อาคารสำนักงาน ทอท. อาคารในเขตปลอดอากร โดยอาคารหลักของ บทม. จะใช้โครงสร้างเหล็ก คอนกรีต กระจก ซึ่งเป็นสถาปัตยกรรมอาคารสนามบินที่กำลังได้รับความนิยม สีออกโทนเทา-เมทัลลิค หลังคารูปทรงโค้ง โดยเน้นกลุ่มโทนสีและวัสดุที่มีความใกล้เคียงและกลมกลืนกัน สำหรับอาคารของ บวท. ก็จะมีลักษณะวัสดุและโทนสีที่สอดคล้องกับอาคารของ บทม. กลุ่มที่สองเป็นอาคารของ บกท. จะมีลักษณะเหมือนสีของเครื่องบิน สีหลักคือขาว-ฟ้า โดยส่วนใหญ่จะเป็นอาคารสีขาว มีกระจกสะท้อนสีท้องฟ้า หลังคาสีตะกั่วเหมือนปีกเครื่องบิน มีเส้นแนวนอนคาดตัวอาคาร ลักษณะสถาปัตยกรรมทั้งด้านรูปลักษณ์ วัสดุ และโทนสีที่ออกแบบไว้ถือได้ว่ากลมกลืนสอดคล้องกับกลุ่มอาคารของ บทม. และกลุ่มที่สามเป็นอาคารย่อย เช่น ศูนย์อุตุนิยมวิทยา ศูนย์ไปรษณีย์ซึ่งจะมีรูปทรงเรียบๆ โดยไม่มีผลกระทบต่อลักษณะทางสถาปัตยกรรมโดยรวม เนื่องจากอยู่ห่างออกไปจากอาคารผู้โดยสาร สำหรับงานออกแบบภูมิทัศน์จะสะท้อนภาพของภูมิประเทศไทย เช่น มีนาข้าว มีป่ายาง และการใช้ต้นราชพฤกษ์ ซึ่งเป็นสัญลักษณ์ของต้นไม้ประจำชาติไทย การออกแบบจัดให้มีแถบขวางกว้าง 180 ม. สลับระหว่างหญ้าและต้นยาง ซึ่งจะเป็นประสบการณ์ในการขับผ่านแนวป่าสลับกับช่วงที่เป็นที่ว่าง และจะมีงานศิลปะรูปกินรีประดับอยู่สองข้างถนน ในกระบะข้างทางจะมีเฟื่องฟ้า สำหรับผู้โดยสารที่มองลงมาจากเครื่องบินจะเห็น Landmark ภูมิทัศน์ของสนามบินสุวรรณภูมิแห่งนี้ทางอากาศด้วย สำหรับการเลือกใช้ชนิดของพันธุ์ไม้จะถูกจำกัดด้วยเหตุผลด้านความปลอดภัย โดยใช้เกณฑ์ของ ICAO เพื่อควบคุมนกต่างๆ ไม่ให้เข้ามาอยู่อาศัยในสนามบิน จึงจะปลูกต้นไม้ต่างๆ ได้แก่ ต้นราชพฤกษ์  ต้นชงโคบ้าน ต้นประดู่บ้าน ต้นมะฮอกกะนีใบใหญ่ ต้นมะพร้าว และจาก
3.
ที่ประชุมรับทราบ โดยให้ข้อสังเกตเพื่อ บทม./ทอท. รับไปดำเนินการในเรื่องการกำกับแผนพัฒนาอาคารในสนามบินสุวรรณภูมิในระยะยาว ซึ่ง ทอท./บทม. จะต้องจัดทำคู่มือรูปลักษณะวัสดุ โทนสี และความสูงของอาคาร เพื่อกำกับการก่อสร้างต่อเติมอาคารในอนาคตให้มีความสอดคล้องกลมกลืนกับอาคารที่ได้ออกแบบก่อสร้างไว้ในระยะแรก ทั้งนี้ ทอท./บทม. ควรว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษามาดำเนินการจัดทำคู่มือเพื่อกำหนดหลักเกณฑ์การออกแบบด้านสถาปัตยกรรมดังกล่าวต่อไป
4.
ที่ประชุมรับทราบ 
ระเบียบวาระที่ 3.5 :
โครงการระบายน้ำและแก้ไขปัญหาน้ำท่วมพื้นที่ด้านตะวันออกกรุงเทพมหานคร ของ กรมชลประทาน
1.
ประธานกรรมการ กทภ. ได้ขอให้กรมชลประทานชี้แจงความก้าวหน้าที่กรมชลประทานดำเนินการอยู่ในพื้นที่รอบสนามบินสุวรรณภูมิ รวมทั้งจะมีโครงการอุโมงค์ระบายน้ำจากคลองสำโรงไปออกอ่าวไทยหรือไม่ อย่างไร
2.
รองอธิบดีกรมชลประทาน (นายกมลพร หัสรังค์) ชี้แจงต่อที่ประชุมสรุปได้ว่า ขณะนี้กรมชลประทานกำลังดำเนินการจัดจ้างสถาบันการศึกษา เพื่อศึกษาทบทวนโครงการระบายน้ำบริเวณสนามบินสุวรรณภูมิตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ซึ่งทรงมีพระราชดำริให้เป็นระบบคลองเปิดที่มีขนาดที่เหมาะสม และให้พิจารณาไม่เพียงเฉพาะพื้นที่เร่งด่วนบริเวณรอบสนามบินสุวรรณภูมิเท่านั้น แต่ให้คำนึงถึงการระบายน้ำในบริเวณพื้นที่ลุ่มน้ำเจ้าพระยาตอนล่างฝั่งตะวันออก ซึ่งครอบคลุมพื้นที่ 5,200 ตร.กม. เพื่อรองรับการผันน้ำจากแม่น้ำป่าสักลงสู่คลองระพีพัฒน์
ผ่านคลอง 13 ลงสู่แม่น้ำบางปะกงและให้ขยายคลองพระองค์ไชยานุชิตถึงอ่าวไทยด้วย สำหรับแผนแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าในระยะเร่งด่วนนั้น ทางกรมชลประทาน และสำนักงาน กปร. ได้ร่วมกับกองบัญชาการทหารสูงสุด และกองทัพบก ดำเนินการขุดลอกคลองที่มีอยู่เดิมรอบสนามบิน เพื่อให้รองรับการระบายน้ำ โดยได้รับการสนับสนุนงบประมาณจากสำนักงาน กปร. และกรมชลประทานจะได้ดำเนินการต่อเนื่องต่อไปจนกว่าแผนการระบายน้ำดังกล่าวจะแล้วเสร็จสมบูรณ์
3.
ที่ประชุมรับทราบ 
ระเบียบวาระที่ 3.6 :
ความก้าวหน้าระบบรถโดยสารปรับอากาศสามระบบและสถานีสำหรับรองรับท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
1.
กรรมการและเลขานุการได้สรุปความก้าวหน้าระบบรถโดยสารปรับอากาศว่าจะมี 3 ระบบให้บริการ
รองรับสนามบินสุวรรณภูมิ ได้แก่ ระบบ Airport Express Bus ซึ่งเป็นรถพิเศษเชื่อมใจกลาง กทม. กับสนามบินโดยเฉพาะ ระบบ Bus Transit ซึ่งเป็นรถปรับอากาศวิ่งให้บริการแก่พนักงานที่ทำงานในสนามบินกับเขตที่อยู่อาศัยใน กทม. และปริมณฑล และระบบ Shuttle Bus ซึ่งจะวิ่งให้บริการเฉพาะภายในสนามบินเท่านั้น ซึ่งขณะนี้องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพได้เสนอเส้นทางเดินรถของระบบ Bus Transit มา 6 เส้นทาง ได้แก่

เส้นทางที่ 1
สนามบินสุวรรณภูมิ
-
พระโขนง

เส้นทางที่ 2
สนามบินสุวรรณภูมิ
-
แยก อ.ส.ม.ท.

เส้นทางที่ 3
สนามบินสุวรรณภูมิ
-
บางกะปิ

เส้นทางที่ 4
สนามบินสุวรรณภูมิ
-
มีนบุรี

เส้นทางที่ 5
สนามบินสุวรรณภูมิ
-
ถนนสุขุมวิท
-
 อู่เพชรงาม

เส้นทางที่ 6
สนามบินสุวรรณภูมิ
-
ถนนเทพารักษ์
-
 อู่เพชรงาม
2.
ที่ประชุมรับทราบ 
ระเบียบวาระที่ 3.7 :
การขอยกเว้นไม่ต้องนำคำสั่ง  กฎ  ระเบียบ  ข้อบังคับ และ
มติคณะรัฐมนตรีที่ใช้บังคับกับรัฐวิสาหกิจหรือหน่วยงานทั่วไป 
มาบังคับใช้ในการจัดซื้อจัดหาพัสดุหรือการจ้างตามโครงการลงทุน 
ของ บริษัท วิทยุการบินแห่งประเทศไทย จำกัด (บวท.) 
ณ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
1.
กรรมการและเลขานุการ ชี้แจงต่อที่ประชุมสรุปว่า คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ 13 สิงหาคม 2546 เห็นชอบให้ บวท. ได้รับยกเว้นไม่ต้องนำคำสั่ง กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ และมติคณะรัฐมนตรีที่ใช้บังคับกับรัฐวิสาหกิจหรือหน่วยงานทั่วไปมาบังคับใช้ในการจัดซื้อจัดหาพัสดุหรือการจ้างใน
โครงการลงทุนของ บวท. ณ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
2.
ที่ประชุมรับทราบ
ระเบียบวาระที่ 4 :
เรื่องเพื่อพิจารณา
ระเบียบวาระที่ 4.1 :
การเพิ่มพื้นที่เพื่อการพาณิชย์ในอาคารผู้โดยสารท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
1.
กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ (นายวิษณุ พูลสุข) ได้รับมอบหมายให้ชี้แจงเรื่องการเพิ่มพื้นที่เพื่อการพาณิชย์ในอาคารผู้โดยสารท่าอากาศยานสุวรรณภูมิที่เสนอโดย บทม. สรุปได้ว่า อาคาร
ผู้โดยสารสนามบินสุวรรณภูมิออกแบบให้มีพื้นที่ใช้งานรวมทั้งสิ้น 182,000 ตารางเมตร แบ่งเป็น
พื้นที่เพื่อผู้โดยสารสนามบินประมาณ 93,000 ตารางเมตร พื้นที่เพื่อกิจกรรมเชิงพาณิชย์สำหรับให้เช่าเป็นร้านค้า ร้านอาหาร และกิจกรรมบริการภาคพื้น รวมประมาณ 64,000 ตารางเมตร สำนักงานสายการบินประมาณ 7,500 ตารางเมตร และพื้นที่ปฏิบัติงานของพนักงานท่าอากาศยาน ประมาณ 17,500 ตารางเมตร ต่อมาคณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ 19 พฤษภาคม 2546 เห็นชอบให้ บทม. ก่อสร้างอาคารสำนักงานท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ ในวงเงิน 524 ล้านบาท โดยตั้งอยู่ด้านหน้าอาคารผู้โดยสาร มีพื้นที่ใช้งานประมาณ 26,000 ตารางเมตร จากมติดังกล่าว ทำให้อาคารผู้โดยสารจะมีพื้นที่เหลือสำหรับกิจกรรมเชิงพาณิชย์เพิ่มขึ้นประมาณ 17,500 ตารางเมตร ผนวกกับการที่จะมีแผนการย้ายสำนักงานสายการบินออกไปจากอาคารผู้โดยสารด้วย ซึ่งจะทำให้มีพื้นที่เหลือเพิ่มอีกประมาณ 7,500 ตารางเมตร บทม. จึงเสนอโครงการเพิ่มพื้นที่เพื่อการพาณิชย์ภายในอาคารผู้โดยสารท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ โดยจะก่อสร้างพื้นที่เพิ่มเติมประมาณ 6,000 ตารางเมตร และปรับปรุงพื้นที่เดิมในชั้น 1-4 รวมได้พื้นที่ประมาณ 25,000 ตารางเมตร ใช้งบประมาณดำเนินการ 247 ล้านบาท แยกเป็นงานออกแบบก่อสร้าง 9 ล้านบาท งานก่อสร้างพื้นที่เพิ่มเติม 6,000 ตารางเมตร 147 ล้านบาท งานปรับปรุงพื้นที่เดิมในชั้น 1-4 จำนวน 40 ล้านบาท ค่าใช้จ่ายอื่นๆ 13 ล้านบาท งานก่อสร้างปรับปรุงทางเดิน 10 ล้านบาท สำรองราคา 21 ล้านบาท และค่าควบคุมงานก่อสร้าง 7 ล้านบาท รวมทั้งสิ้น 247 ล้านบาท โดยมีประเด็นเพื่อพิจารณา คือขอความเห็นชอบให้ บทม. ดำเนินการก่อสร้างพื้นที่เพิ่มเติม และปรับปรุงพื้นที่เดิมในอาคารผู้โดยสารเพื่อการให้เช่าใช้ประโยชน์เชิงพาณิชย์ ในวงเงินค่าดำเนินการรวม 247 ล้านบาท โดยใช้แหล่งเงินลงทุนจากเงินกู้ Japan  Bank for  International  Cooperation
2.
ที่ประชุมให้ความเห็นชอบตามที่เสนอ
3.
มติที่ประชุม
เห็นชอบให้บริษัท ท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งใหม่ จำกัด (บทม.) ดำเนินการก่อสร้างพื้นที่เพิ่มเติมและปรับปรุงพื้นที่เดิมในอาคารผู้โดยสารท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ เพื่อใช้ประโยชน์เชิงพาณิชย์ ในวงเงินรวม 247 ล้านบาท โดยใช้เงินลงทุนจากเงินกู้ Japan Bank for International Cooperation (JBIC)

ระเบียบวาระที่ 4.2 :
การขยายทางวิ่งตะวันออก จาก 3,700 เมตร เป็น 4,000 เมตร  พร้อมค่าควบคุมงานก่อสร้าง และการเพิ่มความแข็งแรง Stopway ทางวิ่งตะวันตก 
1.
กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ (นายวิษณุ พูลสุข) ชี้แจงต่อที่ประชุมสรุปได้ว่า โครงการนี้เสนอโดย บทม. เนื่องจากท่าอากาศยานสุวรรณภูมิได้รับการออกแบบให้มีทางวิ่ง 2 เส้น ประกอบด้วย ทางวิ่งตะวันตกและทางวิ่งตะวันออก มีความยาวของแต่ละทางวิ่ง 3,700 เมตร และมี Stopway หัวท้ายทางวิ่งข้างละ 120 เมตร โดยส่วนที่กันไว้เป็น Stopway จะปูแอสฟัลต์คอนกรีตไม่เต็มรูปแบบเหมือนทางวิ่งที่ต้องออกแบบให้สามารถรองรับน้ำหนักขึ้นลงของเครื่องบินได้อย่างเต็มที่ ต่อมาสมาคมผู้ประกอบการขนส่งทางอากาศ หรือ IATA เสนอแนะว่าท่าอากาศยานสุวรรณภูมิควรมีทางวิ่งที่มีความยาวไม่น้อยกว่า 4,000 เมตร เพื่อให้พร้อมที่จะรองรับเครื่องบินขนาดใหญ่ที่คาดว่าสายการบินต่างๆ จะนำมาให้บริการผู้โดยสารสำหรับการเดินทางระยะไกลข้ามทวีปเพิ่มมากขึ้นในอนาคต บทม. จึงเสนอขออนุมัติให้ขยายความยาวทางวิ่งตะวันออกเพิ่มอีก 300 เมตร รวมเป็นความยาวของทางวิ่ง 4,000 เมตร พร้อมทางขับที่จำเป็น นอกจากนี้ยังเสนอขอให้ก่อสร้างเพื่อเสริมความแข็งแรงของ Stopway หัวท้ายทางวิ่งตะวันตกด้านละ 120 เมตร โดยใช้เงินดำเนินการรวม 272 ล้านบาท แยกเป็น การขยายความยาวทางวิ่งตะวันออกเพิ่ม 300 เมตร แยกเป็น ค่าออกแบบ 7 ล้านบาท ค่าปรับปรุงคุณภาพดิน 146 ล้านบาท และค่าก่อสร้างผิวทางวิ่ง 109 ล้านบาท นอกจากนี้ยังมีค่าปูแอสฟัลต์คอนกรีตเสริมความแข็งแรง Stopway ทางวิ่งตะวันตก 10 ล้านบาท รวมเป็นเงิน 272 ล้านบาท ทั้งนี้ บทม. ได้ขออนุมัติเงินค่าควบคุมงานสำหรับปีงบประมาณ 2547 จำนวน 5.6 ล้านบาท  ซึ่งได้รวมอยู่ในรายการค่าปรับปรุงคุณภาพดินข้างต้นแล้ว ซึ่งฝ่ายเลขานุการมีความเห็นว่า ควรให้ความเห็นชอบให้ บทม. ดำเนินการปรับปรุงพื้นผิว Stopway ทางวิ่งตะวันตก รวมความยาวสองข้าง 240 เมตร และออกแบบก่อสร้างขยายงานปรับปรุงทางวิ่งตะวันออก รวมทั้งก่อสร้างพื้นผิวทางวิ่งเพิ่มอีก 300 เมตร ในวงเงิน 272 ล้านบาท ตามที่ บทม. เสนอมา
2.
ที่ประชุมให้ความเห็นชอบกับข้อเสนอของฝ่ายเลขานุการ
3.
มติที่ประชุม

เห็นชอบให้บริษัท ท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งใหม่ จำกัด (บทม.) ดำเนินการขยายทางวิ่งตะวันออกจากความยาว 3,700 เมตร เป็น 4,000 เมตร และปรับปรุงพื้นผิว Stopway ทางวิ่งตะวันตก ในวงเงินรวม 272 ล้านบาท ซึ่งวงเงินดังกล่าวได้รวมค่าควบคุมงานก่อสร้างปรับปรุงคุณภาพดินสำหรับการขยายทางวิ่งตะวันออก จำนวน 5.6 ล้านบาท ที่ บทม. จะใช้ในปีงบประมาณ 2547 ไว้ด้วยแล้ว
ระเบียบวาระที่ 4.3 :
การก่อสร้างอาคารบุคคลสำคัญ ณ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ

(บทม. ขอถอนระเบียบวาระนี้เนื่องจากมีข้อมูลทางเทคนิคที่จะต้องศึกษาเพิ่มเติม)
ระเบียบวาระที่ 4.4 :
การเพิ่มระบบตรวจสอบ อุปกรณ์ และงานสาธารณูปโภค  สำหรับ
ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ เพื่อรองรับผู้โดยสาร  45 ล้านคนต่อปี 
1.
ประธานกรรมการ กทภ. ได้อนุญาตให้ปลัดกระทรวงคมนาคม และนายธีระวัฒน์ ศรีฉัตราภิมุข ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ชี้แจงรายละเอียดโครงการการเพิ่มระบบตรวจสอบ อุปกรณ์ และงานสาธารณูปโภค เพื่อรองรับผู้โดยสาร 45 ล้านคนต่อปี ที่เสนอโดย บทม. ต่อที่ประชุม
2.
ปลัดกระทรวงคมนาคม และนายธีระวัฒน์ ศรีฉัตราภิมุข ได้ชี้แจงรายละเอียดโครงการที่ บทม. เสนอ พร้อมทั้งฉายภาพแบบจำลอง สรุปได้ว่า ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิเดิมได้ออกแบบระบบช่องตรวจคนเข้าเมือง ระบบช่องตรวจตั๋วโดยสาร ระบบขนส่งกระเป๋าและสัมภาระ ระบบอำนวยความสะดวกอื่นๆ ตลอดจนระบบน้ำประปา ไฟฟ้า และการบำบัดน้ำเสีย ไว้สำหรับรองรับผู้โดยสาร 30 ล้านคนต่อปี ต่อมามีความจำเป็นต้องออกแบบขยายขีดความสามารถในการรองรับผู้โดยสารเป็น 45 ล้านคนต่อปี โดย บทม. ได้ว่าจ้างบริษัท MJTA ออกแบบปรับปรุงสิ่งอำนวยความสะดวกของอาคารผู้โดยสาร เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการให้บริการแก่ผู้โดยสาร รวมทั้งออกแบบปรับปรุงระบบรักษาความปลอดภัยในการตรวจสอบกระเป๋าผู้โดยสารและสัมภาระให้มีความทันสมัย โดยเป็นแบบ Inline Baggage Screening System อย่างสมบูรณ์ ซึ่งจะต้องมีการลงทุนในวงเงินรวม 6,155 ล้านบาท แบ่งเป็น งานก่อสร้างภายในอาคารผู้โดยสาร ได้แก่ การเพิ่มช่องตรวจลงตราหนังสือเดินทางจากเดิม 96 ช่อง เป็น 192 ช่อง เพิ่มช่องตรวจตั๋วโดยสารจากเดิม 280 ช่อง เป็น 360 ช่อง เพิ่มเคาน์เตอร์เปลี่ยนเครื่องจากเดิม 32 เคาน์เตอร์ เป็น 78 เคาน์เตอร์ และสิ่งอำนวยความสะดวกที่เกี่ยวข้อง เป็นเงิน 1,280 ล้านบาท และงานปรับปรุงระบบขนส่งกระเป๋าสัมภาระให้เป็น Single System พร้อมทั้งปรับเปลี่ยนระบบตรวจสอบความปลอดภัยเป็นแบบ 100% Hold Baggage Inline Screening System วงเงิน 4,500 ล้านบาท นอกจากนี้ยังมีการก่อสร้างระบบสาธารณูปโภคภายนอกอาคารผู้โดยสาร ได้แก่ ระบบจ่ายน้ำประปา 70 ล้านบาท งานจ่ายไฟฟ้าและท่อร้อยสาย 125 ล้านบาท และงานบำบัดน้ำเสีย 180 ล้านบาท บทม. จึงเสนอมาเพื่อขอความเห็นชอบให้ บทม. ดำเนินการก่อสร้างเพิ่มสิ่งอำนวยความสะดวกของผู้โดยสารเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการให้บริการแก่ผู้โดยสารได้ 45 ล้านคนต่อปี ในวงเงิน 6,155 ล้านบาท ดังมีรายละเอียดในเอกสารวาระการประชุม
2.
ประธาน กทภ. ได้ให้ข้อคิดเห็นเกี่ยวกับระบบเอกซเรย์กระเป๋าและสัมภาระของผู้โดยสารที่จะนำมาใช้ตามโครงการว่าสามารถจะให้ข้อมูลรายละเอียดได้เท่ากับเครื่องเอกซเรย์ที่ใช้อยู่ในโรงพยาบาล ซึ่งจะสามารถประมวลข้อมูลให้เห็นภาพได้ 3 มิติ จึงถือได้ว่าเป็นระบบที่ทันสมัยมาก เพราะสามารถบอกวัตถุต้องสงสัยได้ โดยอาศัยการวัดความเข้มของแสงเอกซเรย์ที่ผ่านวัตถุและรูปร่างลักษณะอย่างละเอียด ไม่ว่าจะเป็นยาเสพติดหรือวัตถุระเบิด แต่สิ่งที่ต้องดำเนินการในการจัดหาระบบ ได้แก่ การซื้อหรือจัดหาระบบที่ทันสมัยล่าสุดมาใช้ เพราะเทคโนโลยีเรื่องนี้มีการเปลี่ยนแปลงรวดเร็วมาก อย่าจัดหาระบบที่กำลังจะล้าสมัยมาใช้ นอกจากนี้จะต้องมีข้อตกลงเรื่องการช่วยปรับปรุงระบบซอฟต์แวร์ของเครื่องมือให้ทันสมัยอยู่ตลอดเวลา และการดูแลบำรุงรักษาเครื่องให้ใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ
3.
มติที่ประชุม
เห็นชอบให้บริษัท ท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งใหม่ จำกัด (บทม.) ดำเนินการปรับปรุง
สิ่งอำนวยความสะดวกภายในอาคารผู้โดยสารเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการให้บริการแก่ผู้โดยสารในระดับ 45 ล้านคนต่อปี และเพิ่มประสิทธิภาพระบบรักษาความปลอดภัยในการตรวจกระเป๋าและสัมภาระของผู้โดยสาร ในวงเงินรวม 6,155 ล้านบาท ประกอบด้วย การเพิ่มสิ่งอำนวยความสะดวกของผู้โดยสารภายในอาคาร จำนวน 1,280 ล้านบาท ระบบการตรวจสอบกระเป๋าและสัมภาระของผู้โดยสาร จำนวน 4,500 ล้านบาท ระบบจ่ายน้ำประปา จำนวน 70 ล้านบาท ระบบงานจ่ายไฟฟ้าและท่อร้อยสาย จำนวน 125 ล้านบาท และระบบงานบำบัดน้ำเสีย จำนวน 180 ล้านบาท ทั้งนี้ ให้ บทม. ดำเนินการจัดหาระบบเพื่อตรวจสอบกระเป๋าและสัมภาระของผู้โดยสารที่เป็นเทคโนโลยี
ล่าสุด พร้อมทั้งมีเงื่อนไขในการปรับปรุงซอฟต์แวร์ของระบบให้ทันสมัยอยู่เสมอ รวมทั้งการบำรุงรักษาตามปกติไว้ด้วย
ระเบียบวาระที่ 5 :
เรื่องเพื่อปรึกษาหารือ
ระเบียบวาระที่ 5.1 :
โครงการก่อสร้างอุโมงค์จากอาคารผู้โดยสารด้านเหนือเชื่อมอาคารเทียบเครื่องบินรอง (Satellite) ตามแผนแม่บทการพัฒนาท่าอากาศยาน
สุวรรณภูมิ
1.
ปลัดกระทรวงคมนาคมและนายธีระวัฒน์ ศรีฉัตราภิมุข ได้รับอนุญาตให้ชี้แจงเหตุผลความจำเป็นและรายละเอียดของโครงการก่อสร้างอุโมงค์จากอาคารผู้โดยสารด้านเหนือ เชื่อมอาคารเทียบเครื่องบินรอง ตามที่ บทม. เสนอ สรุปได้ว่า แผนแม่บทท่าอากาศยานสุวรรณภูมิกำหนดให้มีอาคารเทียบเครื่องบินรอง (Satellite) ซึ่งจะรองรับปริมาณผู้โดยสารเพิ่มได้อีกประมาณ 15-20 ล้านคนต่อปี ตั้งแต่ปี 2556 เป็นต้นไป โดยในแผนจะต้องมีการก่อสร้างอุโมงค์จากอาคารผู้โดยสารด้านเหนือไปเชื่อมกับอาคารเทียบเครื่องบินรอง เพื่อขนส่งผู้โดยสารและกระเป๋าสัมภาระเชื่อมถึงกัน ดังนั้น บทม. จึงเสนอโครงการก่อสร้างอุโมงค์เชื่อมอาคารผู้โดยสารด้านเหนือ กับอาคารเทียบเครื่องบินรอง เนื่องจากเหตุผลที่ว่ารัฐบาลมีนโยบายจะให้ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ เป็นท่าอากาศยานพาณิชย์เพียงแห่งเดียว ทำให้จำเป็นต้องมีอาคารเทียบเครื่องบินรองเร็วขึ้นจากที่วางแผนไว้เดิม เพื่อรองรับผู้โดยสารที่คาดว่าจะเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว นอกจากนี้ บทม. คาดว่าจะมีเครื่องบินขนาดใหญ่ Airbus รุ่น A380 ที่จะเข้ามาใช้บริการท่าอากาศยานสุวรรณภูมิตั้งแต่ปี 2549 ดังนั้น จึงจำเป็นต้องสร้างอุโมงค์เชื่อมอาคารเทียบเครื่องบินรอง ซึ่งจะใช้ในการจอดเทียบเครื่องบินขนาดใหญ่ ทั้งนี้ หาก บทม. ก่อสร้างอุโมงค์ช้า คือก่อสร้างหลังจากเปิดใช้ท่าอากาศยานแล้ว ย่อมจะก่อให้เกิดความไม่สะดวกต่อสนามบินเป็นอย่างยิ่ง เช่น ปัญหาการขนดินออก ปัญหาการกีดขวางทางวิ่ง ทางขับของเครื่องบิน เป็นต้น บทม. จึงเสนอขออนุมัติการก่อสร้างอุโมงค์ไปยังอาคารเทียบเครื่องบินรอง ในวงเงินรวม 4,013 ล้านบาท ประกอบด้วย งาน Mobilise & Design 50 ล้านบาท งานก่อสร้าง 3,848 ล้านบาท และงานควบคุมงาน 115 ล้านบาท นอกจากนี้จะขออนุมัติใช้วิธีการจ้างผู้รับเหมาแบบ Design-Built เพื่อให้ทันต่อความเร่งด่วนก่อนที่สนามบินจะต้องเปิดใช้งานในเดือนกันยายน 2548
2.
ที่ประชุมพิจารณาแล้วมีข้อสังเกตและความเห็น สรุปได้ว่า
(1)
ในหลักการโครงการนี้มีความจำเป็นที่จะต้องดำเนินการ เพื่อให้เกิดความสะดวกภายหลังการเปิดใช้สนามบิน ทั้งนี้ ควรที่จะศึกษาเพิ่มเติม เช่น รายละเอียดของอาคารเทียบเครื่องบินรองว่าจะก่อสร้างเมื่อไร เป็นต้น
(2)
ควรคำนึงถึงการก่อสร้างอุโมงค์รถไฟสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิ ต่อจากอาคารผู้โดยสารด้านเหนือไปอาคารผู้โดยสารด้านใต้ ในระยะ 15-20 ปีข้างหน้าด้วย
(3)
ควรเห็นชอบให้มีการออกแบบพร้อมก่อสร้าง (Design-Built) ของอุโมงค์ใต้ดินได้ตามที่เสนอ เนื่องจากในทางปฏิบัติการจัดจ้างโครงการนี้ไม่น่าจะยุ่งยาก แต่จำเป็นที่ บทม. จะต้องกำหนดเงื่อนไขรายละเอียดต่างๆ ให้โปร่งใส ชัดเจนตั้งแต่ต้น เพื่อให้สามารถตรวจสอบได้
3.
มติที่ประชุม
เห็นชอบในหลักการให้บริษัท ท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งใหม่ จำกัด (บทม.) ก่อสร้างอุโมงค์ใต้ดินจากอาคารผู้โดยสารด้านเหนือเชื่อมอาคารเทียบเครื่องบินรอง (Satellite) โดยคำนึงถึงความจำเป็นในอนาคตหากจะต้องก่อสร้างอุโมงค์รถไฟใต้ดินสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิ เชื่อมกับอาคารผู้โดยสารด้านใต้ตามแผนแม่บทไว้ด้วย สำหรับวิธีจ้างเหมาให้ใช้วิธีออกแบบพร้อม
ก่อสร้าง (Design-Built) ในวงเงินไม่เกิน 4,013 ล้านบาท และขอให้ บทม. จัดทำข้อกำหนดที่ต้องการ รายละเอียดของงาน ปริมาณงาน และหลักเกณฑ์วิธีประเมินราคาค่าจ้างแต่ละงาน ไว้ให้สมบูรณ์และชัดเจนตั้งแต่แรก โดยต้องเป็นไปตามเกณฑ์เช่นเดียวกับที่หน่วยงานของรัฐหรือระดับสากลใช้ปฏิบัติกันอยู่ในโครงการอื่นเพื่อให้เกิดความโปร่งใส
ระเบียบวาระที่ 5.2 :
การก่อสร้างขยายความยาวอุโมงค์รถไฟใต้ดินภายในสนามบินของ
ทางรถไฟสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิ
1.
ประธานกรรมการ กทภ. อนุญาตให้ปลัดกระทรวงคมนาคม และนายธีระวัฒน์ ศรีฉัตราภิมุข ชี้แจง
ข้อเสนอของ บทม. ในการขออนุมัติให้มีการก่อสร้างขยายความยาวอุโมงค์รถไฟใต้ดินภายใน
สนามบินสุวรรณภูมิ ของทางรถไฟสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิ สรุปได้ว่า ตามที่
คณะรัฐมนตรีได้อนุมัติโครงการลงทุนก่อสร้างอุโมงค์สถานีรถไฟสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิ ใต้อาคารผู้โดยสารสนามบินสุวรรณภูมิ โดยให้ บทม. รับผิดชอบและใช้เงินทุนของ บทม. มาดำเนินการต่อไปนั้น ขณะนี้งานก่อสร้างอุโมงค์รถไฟที่ บทม. กำลังดำเนินการอยู่ เป็นการก่อสร้างโครงสร้างสถานีรถไฟที่อยู่ใต้อาคารผู้โดยสาร ระยะทาง 40 เมตร และโครงสร้างส่วนต่อเนื่องของสถานีรถไฟซึ่งอยู่ใต้ดินของแนวถนนยกระดับด้านหน้าอาคารผู้โดยสารเป็นระยะทาง 110 เมตร รวมระยะทางทั้งสิ้น 150 เมตร โดย บทม. ได้ว่าจ้างกลุ่มบริษัท ITO Joint Venture ในวงเงิน 576 ล้านบาท และตามผังแม่บทของสนามบินสุวรรณภูมิ อุโมงค์ใต้ดินของทางรถไฟจะอยู่ใต้แนวพื้นที่ซึ่งมีแผนจะก่อสร้างอาคารจอดรถยนต์ อาคาร Central Plant และอาคารโรงแรมท่าอากาศยาน โดยอาคารทั้งสามอยู่ในขั้นตอนระหว่างเตรียมดำเนินการ เพื่อให้ทันกับการเปิดให้บริการสนามบินในเดือนกันยายน 2548 บทม. พิจารณาเห็นว่าการก่อสร้างอุโมงค์รถไฟส่วนเชื่อมต่อจะมีแนวลอดผ่านใต้อาคารในระดับ 16 เมตรใต้ผิวดิน ซึ่งการก่อสร้างอุโมงค์รถไฟในภายหลังจะทำให้ไม่สะดวกและอาจเสียค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้น และยังมีผลกระทบกับการให้บริการของท่าอากาศยานด้วย จากเหตุผลดังกล่าว บทม. เห็นว่ามีความจำเป็นที่จะดำเนินการก่อสร้างอุโมงค์รถไฟส่วนเชื่อมต่อ โดยขยายงานก่อสร้างอุโมงค์รถไฟใต้อาคารผู้โดยสารจากจุดสิ้นสุดงานอุโมงค์รถไฟ 150 เมตร ไปทางทิศเหนือจนถึงระดับพื้นดิน โดยจะก่อสร้างงานโครงสร้างทั้งหมด (รวมขุดดินออก) ตลอดจนต้องเพิ่มเติมงานก่อสร้างอุโมงค์รถไฟที่ได้รับอนุมัติก่อสร้างไปแล้วระยะทาง 150 เมตร ให้ครอบคลุมงานโครงสร้างด้วย อุโมงค์ใต้ดินที่เสนอใหม่จะมีระยะทางประมาณ 1,000 เมตร วงเงินลงทุนประมาณ 3,513 ล้านบาท แยกเป็น ค่าก่อสร้าง 3,411 ล้านบาท และค่าควบคุมงาน 102 ล้านบาท  โดยขออนุมัติก่อสร้างแบบ Design-Built ทั้งนี้ บทม. จะเรียกเก็บเงินลงทุนก่อสร้างอุโมงค์รถไฟคืนจากบริษัทผู้ได้รับสัมปทานโครงการรถไฟสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิในภายหลังต่อไป
2.
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมเสนอต่อที่ประชุมสรุปได้ว่า เนื่องจากโครงการทางรถไฟเชื่อมมักกะสันกับสนามบินมีความจำเป็นและน่าจะมีความเป็นไปได้ในการลงทุนเชิงพาณิชย์ ประกอบกับขณะนี้การรถไฟแห่งประเทศไทยได้รับงบประมาณเพื่อการออกแบบทางรถไฟสายนี้ไว้แล้ว จึงขอเสนอเพิ่มเติมให้ที่ประชุมอนุมัติให้การรถไฟฯ ดำเนินการว่าจ้างบริษัทวิศวกรที่ปรึกษาทำการออกแบบรายละเอียดทางวิศวกรรมของโครงการทางรถไฟจากพญาไท-มักกะสันถึงสนามบินสุวรรณภูมิ เพื่อให้ทันต่อความต้องการที่จะนำมาดำเนินการก่อสร้างโดยเร็วต่อไป
3.
ที่ประชุมพิจารณาแล้วมีความเห็นและข้อสังเกตดังนี้
(1)
ขณะนี้ การรถไฟแห่งประเทศไทยได้ว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษาศึกษาความเหมาะสมในการให้เอกชนร่วมลงทุนโครงการรถไฟสายพญาไท-มักกะสัน-สนามบินสุวรรณภูมิ ซึ่งการศึกษาจะแล้วเสร็จในเดือนธันวาคม 2546 นี้ จึงน่าจะได้ผลสรุปจากการศึกษาว่าโครงการทางรถไฟ
ดังกล่าวจะมีรูปแบบรายละเอียดทางวิศวกรรม ขนาดราง ระบบการให้บริการ ตลอดจนรูปแบบการลงทุนอย่างไร
(2)
ตามนโยบายของรัฐบาลที่จะส่งเสริมให้มีนักท่องเที่ยวเข้ามาประเทศไทยเป็นจำนวนมาก จะทำให้มีการขยายตัวของปริมาณการเดินทางด้วยเครื่องบินเพิ่มสูงขึ้นอย่างรวดเร็ว ซึ่งทำให้
จำเป็นต้องมีระบบรถไฟจากสนามบินเข้าสู่ใจกลางเมืองที่สะดวกรวดเร็วและประหยัด ดังเช่นที่สนามบินนานาชาติฮ่องกงหรือสนามบินนานาชาติกัวลาลัมเปอร์
(3)
การก่อสร้างอุโมงค์รถไฟไว้ล่วงหน้าจะเป็นผลดี เพราะช่วยให้เกิดความสะดวกในอนาคตเมื่อจะใช้งาน แต่จะเป็นภาระทางการเงินแก่ บทม. ในระยะแรก เพราะต้องลงทุนไปก่อนล่วงหน้า โดยยังไม่ทราบแน่ชัดว่าจะได้เงินลงทุนคืนเมื่อใด ทั้งนี้ หากรถไฟในโครงการเปิดให้บริการได้เร็วก็จะไม่เป็นภาระแก่ บทม.มากนัก แต่หากรถไฟเปิดบริการช้า ย่อมจะเป็นภาระทางการเงินแก่ บทม. ที่ต้องจ่ายเงินลงทุนล่วงหน้าไปก่อนประมาณ 4 พันล้านบาท 
(4)
โครงการรถไฟสายนี้จะมีระบบเช็คอินกระเป๋าและบัตรโดยสารเครื่องบินที่มักกะสัน และใช้เวลาเดินทางจากใจกลาง กทม. ถึงสนามบินในเวลาประมาณ 15 นาที ดังนั้นจะช่วยรองรับการพัฒนาสนามบินสุวรรณภูมิในอนาคตระยะยาวได้เป็นอย่างดี 
4.
มติที่ประชุม
(1)
เห็นชอบในหลักการให้บริษัท ท่าอากาศยานสากลกรุงเทพแห่งใหม่ จำกัด (บทม.) ก่อสร้างอุโมงค์รถไฟใต้ดินต่อจากจุดสิ้นสุดโครงการรถไฟใต้ดินที่ บทม. กำลังดำเนินการอยู่ไปทางทิศเหนือจนถึงระดับพื้นดินเป็นระยะทางประมาณ 1,000 เมตร โดยวิธีออกแบบพร้อมก่อสร้าง (Design – Built) ในวงเงินไม่เกิน 3,513 ล้านบาท แล้วให้ บทม. เรียกเก็บเงินค่าลงทุนก่อสร้างอุโมงค์รถไฟใต้ดินคืนจากบริษัทเอกชนที่จะเป็นผู้ร่วมลงทุนในโครงการทางรถไฟสายดังกล่าวในภายหลังต่อไป
(2)
เห็นชอบในหลักการให้ การรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) ใช้เงินงบประมาณที่ รฟท. ได้รับไว้แล้วในโครงการทางรถไฟเข้าสนามบินสุวรรณภูมิ ว่าจ้างบริษัทที่ปรึกษาเพื่อออกแบบรายละเอียดทางวิศวกรรมของโครงการทางรถไฟสายพญาไท - มักกะสัน – สนามบิน สุวรรณภูมิ ต่อไป
ปิดประชุมเวลา 18.30 น.




































